MUOHELY

A TENYEK ELEMZESE ES A PROBLEMAMEGOLDO GONDOLKODAS

A tanuld & a tandr széméra az oktatisi folyamat egyik legnehezebb mozzanatit jelenti
a tenyek elemzése. A tanulétdl megkdveteli szellemi erdinek maximdlis fethasznildsie, a tanar
szdmara pedig sziikségszerli és elengedhetetlen feladat, hogy megteremtse a tanulék szdmira
a megfeleld feltételeket a problémik feladisival, a serkentés valtozatos médjainak alkalma-
zdsdval, és az irdnyitds biztos kézben vald tartdsdval.

Az ismerét elsajititdsdnak feltétele, hogy a gyermek megértse, helyesen értelmezze

fclvetodott vagy eléje dllitott problémit, vagyis vildgosan ldssa a felfogott és elsajicitott
tenyeket és a bennitk levo Osszefiiggéseker,

Az elemzések soran nem szabad elszakadni a2 konkrét tényektdl, Ezekbdl indulunk ki
és kovetkeztetéseink sordn mindig figyelemmel kell lenni a szemléleti val6sdgra.

A megértés nmagiban azonban még nem jelenti azt, hogy a tanuloz aktivitishan elju-

- tottunk a legmagasabb szintre. Hiszen meg lehet érteni egy problémdc ugy is, hogy a neveld
térja fel az Gsszes Osszefliggést és a tanulé csak pusztin %efogad]a az 1j ismeretet. Magasabb
az értéke az olyan megértésnek, amikor a gyermek er8i megfeszitésével, szinte 6nédlléan
jut el a megoldashoz. Igaz ez a megéllapxtas

Mis egy problémit megérteni é mds ugyanazt a problémit megoldani. A kovetkezte-
tések, médositdsok, 4lldsfoglaldsok nagyobb erdfeszitést kovetelnek mint a megertés [1]

A megertesben megmutatk021k a gondolkodds mozgisa, ‘dolgok lényege és Ossze-
fuggesex felé. A megéreés feltérelezi a gondolkodist, ez v1szont magaban foglalja a meg-
ériést.

A megértést tehit els6sorban a mir ismert dolgok és fogalmak viszonyainak, lényegé-
nek és kapcsolatdnak felderitése, tisztizdsa jellemzi.

A problémamegoldis jellemz8je az ismeretlent feltird, djat keresd, kutaté gondolkodis.
) Természetesen a kéttéle gondolkoddsi fajta az oktatdsi folyamatokban nem kiilonit-
hetd el mereven egymistél, kolcséndsen kapcsolatban vannak és kiegészitik egymidst. [2]

Ezért az elemzési készség kifejlesztése alapvetd feltétele gy a fogalomalkotd, mint
a problemamegoldé gondolkodisnak. Az elemzések aktiv megvalésltasaban nagy segitséget
nytjt, ha 1smer;uk az utébbi évek gondolkodislélektani kutatdsai nyomin feltart gondol-
koddsi fdzisokat és fazzskapcsalata/eat

Ismeretiik ugyanis megkdnnyiti, hogy olyan pedagdgiai helyzeteket teremtsunk amely-
ben tanftvinyaink ©Gnélléan, Sntevékenyen és alkotd médon vesznek részt az egyes prob-
lémék megolddsiban.

Természetesen a nevel tervszerll & tudatos irdnyitdsa nélkiildzhetetlen ahhoz, hogy
_a koriilményekhez viszonyftott legnagyobb aktivitds a legnagyobb eredményességgel péro-
sulhasson.

Hangstlyozni szeretném, hogy az éra céljdtél, az anyag jellegétbl, a tanuldk fe)lettsegl
szintjétdl fugg az, hogy az egyes gondolkodisi fizisokban milyen jellegli és nagysigi tandri
segitségre és irdnyitdsra van sziikség ahhoz, hogy a tanulék a lehetd legnagyobb fokd akrti-
v1tassal és eredményességgel dolgozhassanak.

A tanuldi aktivitds megvalbsitdsa az elemzésben

Az elemzés nemcsak az igen eltérd tantargvaknél hanem még a rokontirgyaknal is
kiilonb6z8 nehézségeket jelent a tanulék szdmdra. Példul, a fizikai jelenségekben kdnnyeb-
ben tudjuk felfedezni az okokat és az &sszefiiggéseket, mint a kémidban, ahol a valdésdgos
folyamatok a kozvetleniil érzékelhet6k mogott jitszdédnak le.
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Ezért elengedhetetlen példdul a kémia érdkon — f8ként kezdetben — a tanir koz-
vetlen, részletes és 4llandé irdnyité tevékenysége az elemzési mozzanatokban. :
Ennek a bonyolult feladatnak egyik helyes megoldési médjaként ismertetem egy kémia

A MESZKO. 8. OSZTALY
Tanitotta: Dr. Székely Istvénné, gyakorl iskolai tanir

1. Rendtarté intézkedések.

2. Dinamikus drakezdés: az egyik tanulé a cseppkd keletke-
zésérél tart elbaddst.
A kisel6ad4shoz” az osztily tanuldi tartalom és elSadds-
méd szempontjibél szélnak hozzd.

3. Szdmonkérés:

a) Szébeli szdmonkérés:
1. tanulé: A kalcium-karbonit el8éllitdsa, el8fordulisa.
2. tanulé: A kalcium-karbonit oldéd4sa szénsavban, ke-

mény és ligy viz.

b) Osztialyfoglalkoztatds: kérdések:
Hogyan 4llithat$ eld kalcium-karbonir?
Milyen kémiai 4talakulds ez? «
Mit neveziink helyettesitésnek?
Hogyan Aéllithatunk eld még kalcium-karbondtot?
Ttt milyen kémiai 4talakuldsrél beszéliink?
Mit neveziink cserebomlésnak?
A természetben hol talilkozunk kalcium-karbonittal?
Kristdlyos formdja? Hogyan nevezzitkk a mindennapi
életben a kalcium-karbonitot?

4. Célkitiizés: o
Beszélgessiink ma a mészk8rdl részletesebben!

. Az #j anyag feldolgozisa:

a) A mészkd bomlasa sav hatdsdra.

. kisérlet:

Sésavval ledntott mészkGdarabkdt csipesszel lingba tartunk.
Megfigyelés: a ling szine megviltozik.

: Ontsiink erre a darabka mészkére sésavat és tartsuk a lang-
ba! Figyeljiik meg a ling szinét!

: Téglavorssre festi a lingot.

: Mit jelent ez?

: Kalctumfém van benne.

: Hogyan kiilonboztetjik meg a Na és a Ca vegyiileteit?

: Lingfestésnél a Na élénk sirga, a Ca téglavorosre festi a
lingot.
kisérlet:

KémcsGbe tett mészkbdarabkira hig sésavat éntink . . .

: Vizsgdljuk tovibb! Milyen kalcium vegyiilet ez a darabka
k&? Tegylink egy darabkit a kémcs8be és Ontsiink ré so-
savat. Mit tapasztalunk?

: Pezseg.

: Mit jelent ez?

: Géz fejlédik.
kisérlet:

: Vizsgaljuk meg, milyen gdz fejlédik! Egé gydjtépalcit tart-
sunk a kémcsGbe. Mi tériént?

: Az égb gytjtépilca elaludt.

: Akkor milyen géz fejl8dote?

: Széndioxid.

: Mit dllapithatunk meg a mészkdré]1?

: Azt, hogy kalciumkarbonit.

: Miére?

: Mert sésav hatésira elbomlik és COjy szabadul fel.
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A kisel8ad4s id8tartama:
2—3 perc.

Médszer:
ondll6 felelés.

Médszer:
beszélgetd.

Médszer: kozlés.

“A tandr és a tanulék 4lcal

pérhuzamosan végzett ki-
sérlet.

A jelenség elemzésében
aktivan vesznek részt a

tanulék.

Itt a figyelem irdnyitdsa
1ényeges.

"\ A tanulék tevékenységé-

nek motivaldsa.
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T: Irjuk fel ezt egyenlettel is!

t: CaCO3+2 HCl=Ca Cl2+H2COg A tandr végzi a tanulék
szénsav bevonisaval.
/ N
CO. H0

T: Milyen kémiai 4talakulds ment it végbe?
t: Cserebomlis, de nem kozdmbasités.
Sésav hatdsira a mészk8b8l széndioxidgiz szabadult fel. Az elemzésekben val6é ak-
A felszabadulé széndioxid és a karbonat atomcsoportbdl szir-  tiv kdzrem(kddés nyomén
mazik, a tanulék 6nalléan alla-
A mészkover alkoté kalcium-karbondt és sésav egymdsra  pitjdk meg az Osszefiiggé-
hatdsakor kalcium~klorid és szénsav keletkezik. A szénsav  seket.
azonnal szén-dioxidra és vizre bomlik.
b) A mészké bomléisa hé hatdsira.
. kisérlet:
: Azt mondjuk, hogy a tojds héja is kalcium-karbondt! Vizs-
galjuk meg, hogy valéban az-e?
Hogyan torténik a vizsgélat?

H

: Tojds héjit kémcesSbe tessziik és ontiink ra sésavat! Médszer:
: Mi toreéne? beszélgetés.
: Pezseg, tehat giz fejlédik. A tanulék -és a tanir par-
: Milyen gdz, mir tudjuk! huzamosan végzik a kisér-
: Szén-dioxid gz fejlddott. letet.
: Mit 4llapitunk meg ebbél?
: Azt, hogy karbonit.
: Vizsgiljuk tovdbb! Nézziik meg, milyen karbonit!
kisérlet:
y Fogjunk csipeszbe egy darabka tojishéjat, ontsink rd par

‘—I!\“—}r; Hea e e

csepp sésavat és tartsuk lingba.
Mit tapasztalunk?

: A lingot téglavordsre festi.

: Mit édllapithatunk meg?

: Kalciumfém van benne.

: Tehdt milyen vegyiilet?

: Kalcium-karbonat.

: Izzitsuk tovabb! Mit l4tunk?

: Fehér por keletkezett.

: Ez a }%hér por a kalcium-oxid, vagy égetett mész.
frjuk fel a vegbement folyamat egyenletet'

Hea o Ha o

t: A tojishéj anyagit alkotd kalcium-karbonit er8s izzitdsra  Mdédszer:
elbomlik, beldle kalcium-oxid és szén-dioxid keletkezik. beszélgetés.
CaCOs—CaO-i-COo (bomlis) A kisérlet elemzését a ta-

A mészkd izzitdsakor ugyanaz a folyamat megy végbe kb.  nulék aktiv egylicem(iks-
900 C° hdmérsékleten, mint amelyet kicsiben a tojishéj  désével végezték.
izzitisakor tapasztalhattunk. A mészk& magas h&mérsék-
leten valé hevitésekor kalcium-oxidra és szén-dioxidra
bomlik. Ez a bomlisi folyamat hd hatisira jon létre, ezt
tehit a mészkd hd okozta bomlisinak nevezziik. Termé-
kér, a mészégetéskor keletkezett kalcium-oxidot égetett
mésznek nevezziik.
3. kisérlet:
A kiizzitott tojashéjat kevés desztillalt vizbe tessziik és szin-
telen fenolftalein oldatot cseppentiink hozzi ... .
. T: Elemezziik részletesen a tapasztaltakat!... stb.
Az 4j anyag feldolgozdsinak, illetve a probléma megoldisinak dtja az el8z8ekben
- ismertetett rin a kovetkez8 volt:
— elbszor egy-egy részfolyamatot elemeztek, majd
— az egész jelenség megfigyeltetésén kereszril keriilt sor a probléma megoldisira,
vagyis a teljes folyamat Osszefiiggéseinek a feltardsira. .
A gondolkodasbeh tanuléi akt1v1tas széles kord megvalésltasa melIett is marad még
" feladat az elemzés sorin a neveld szimira. Feladata, hogy tdgy irdnyitsa a tanulék gondol-

312



kodédsit, hogy a lehetd legkisebb kitérékkel és buktatékkal biztosftsa a helyes logikai
menetet.

Konkrét oktatislélektani vizsglatok ugyanis azt mutatjak, hogy a gondolkodisi
folyamatok nem kévetik tisztin a formilis logika tdrvényeit. /

A gondolkodasi folyamat magaiban foglalja az egyénben végbemend teljes gondolko-
dési folyamatot keriild dtjaival, tévedéseivel egyiitt. EbbSl a folyamatbél utdlagosan ki-
emelhetjiik azokar a fdzisokat, amelyek t8rés nélkiil a megoldashoz vezernck. Az igy
kiemelr fizisok egymdsutdnja adja a gondolatmenetet, ezek a gondolkodisi folyamat logi-
kai mozzanatai. 3] . .

A logikai mozzanatok ‘tehdt benne vannak a tényleges gondolkoddsi folyamatban.
A gondolkodédsi folyamat azonban lényegesen viltozatosabb, gazdagabb, de ugyanakkor
elmosédottabbb és homalyosabb is, mint a csupin logikai mozzanatokat kiemel8 gondolat-
menet. ’ '

A gondolkoddsi folyamatokban 4ltaliban keriilék tjin jutunk el a problémdk meg-
olddséhoz, az 4j fogalmak megértéséhez. Igy a pszicholdgiai folyamat és a gondolatmenet
logikai mozzanatai kozdtt nagy eltérések mutatkozhatnak.

A nevels fontos feladata tebit a problémamegoldé gondolkodis fejlesztésében, bogy
a helyes logikai menetet szem el8tt tartva #gy iranyitsa a tanulék gondolkoddsdt az elem- -
zések sordn, hogy lebetSleg kevés kitér8vel, ugyanakkor optimilis erlfeszitést végezve jus-
sanak el a belyes eredményekbez.,

A tanuldk tevékeny részvételének fontossiga az Osszebasonlitisban

Az elemzések sordn a tanulék a legkiilsnbdz8bb médon egyszerlibb és bonyolultabb
gondolkoddsi miiveleteket végeznek. Mivel a problémamegoldis szempontjibdl egyik alap-
vetd fontossdgl gondolkoddsi mivelet az dsszebasonlitis és az iskolai gyakorlatunkban ennek
alkalmazdsdban gyakran talilkozunk hidnyossigokkal, ezért ezzel. a mivelettel kapcsolatos
problémdkat szeretném még a tovébbiakban 4ctekinteni. .

Mir a tényanyag kivalasztdsinal is felhasznaljdk a tanulék az Gsszehasonlitdst. Hiszen
rendszerint ennek a segitségével tSrténik meg a kiilonb6z8 dolgok és jelenségek koziil a
megfelel8k elkiilonitése. A tényanyag kivélasztdsa utdn sem szlinik meg az &sszehasonlitis
jelent8sége. Ugyanis az Osszehasonlitast a késObbi mozzanatok sordn is gyakran kell alkal-
maznunk. Példdul a kivdlasztott tdrgyakat, jelenségeket egymdssal Osszehasonlitva tdrhat-
juk fel a problémamegoldds szempontjdbél fontos azonossigokar, illetve kiilonbozbségeket.

Az 6bsszebasonlitisban akkor lesznek aktivak névendékeink, ba tudatossé tessziik eldt-
titk, hogy a feladat megoldisihoz ez a mozzanat sziikségszersi, vagyis a megoldas #tjanak
ez egyik nélkilozhetetlen lépcséfoka. :

Tanitdsaink sordn gyakran észlelbetjiik, hogy az &sszebasonlités soran felvet8ds 4
problémaék tovibbi munkdra, tevékenységre serkentik a tanulékat.

Az Osszehasonlitdsnak, mint gondolkodisi miveletnek nemcsak a természettudoma-
nyos tirgyak tanitdsiban van fontos szerepe, hanem alapvetd fontossigh a humin tirgyak
tanitésdban is. Példdul nélkiilszhetetlen az irodalomtdrténeti, torténelmi stb. Osszefiiggé-
sek, kapcsolatok feltdrisdban is. '

Ugyelniink kell azonban arra, hogy példiul a torténelmi események osszehasonlitésa
a bonyolult és igen 4ttételes sszefiiggések kovetkeztében dltaliban tSbb nehézséget jelent,
mint a szemléletileg jobban megkdzelithetd természeti jelenségek Osszehasonlitisa. Bzért.
a tirsadalomtudomdnyi tirgyak tanitdsa sordn kiilonds gondossiggal kell el8késziteni a no-
vendékeket az 3sszehasonlitdsi miveletek elvégzésére.

Az 3sszehasonlitdsi gondolkod4si miiveletekkel el kell juttatnunk tanftvinyainkat a dol-
gok, jelenségek elkiilonitéséhez, a lényeges tulajdonsigaik, a fogalmi jegyek viligos kieme-
1éséhez.

) Ha ez nem tSrténik meg, és a lényeges jegyek helyett a lényegteleneker emelik ki
a tanulék és allitjdk a k&zéppontba, akkor tevékenységiik nemcsak eredménytelen lesz,
hanem a sikertelenség nyomén csékken tevékenységi készségiik.

Nem wvezethet megfeleld eredményre az Osszehasonlitdsi tevékenységiink — bdrmeny-
nyire is a lényeges jegyekre irinyulion —, ha nem tudjuk a tanulék elbtt vildgossd tenni az
Osszefriggéseket. Ennek oka rendszerint az elégtelen cl8készitéds, vagy .az Osszehasonlitds
helytelen, esetleg elégtelen irdnyitisa. Az irdnyitisban gyakran kovetik el azt a hibdt, hogy
a tandr nem adja meg az Gsszehasonlitds alapjdt, szempontjait. ‘

Gyakori jelenség az is, hogy menet kdzben nem kapnak elegend8 irdnyitist a tanuldk,
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igy mellékSsvényekre tévednek. Hosszabb folyamat esetén sok esetben nem rbgzitik eléggé
a részeredményeket, igy az Osszefoglalds csak lassan, nehézkesen tdrténik meg.

Ezek a problémak, nebézségek is azt timasztik alid, bogy a nevel6 bhelyes irdnyité
tevékenysége nélkil nem wvaldsithaté meg a tanulék aktiv részvétele a tények elemzésében.

FELHASZNALT IRODALOM:

{1] Lénédrd Ferenc: A megérgés neveléslélektani vizsgdlata. Tanulményok a megértés iélek-

tanabdl. Tankodnyvkiads. Bp. 1959.

{2] Kelemen Liszl6: A 10—14 éves tanuldk tudisszintje és gondolkoddsa. Akadémiai Kiadé.

Bp. 1963.

{3] Léndrd Ferenc: Gondolkoddsi fizis, gondolkoddsi mfvelet, gondolatmeneg. Pszichols-
giai Tanulményok II. Akadémiai Kiad6. Bp. 1960.

Dr. Zukovits Imre
“Tanirképz$ Féiskola, Pécs

TARSTANITO VAGY MOSTOHAGYEREK?

Szeretek olvasni.

Gyerekkorom 6ta idinnepeink elmaradba-
tatlan ajindéka a kényv. Testvérem és én is
mindig megtaldltuk ‘a kardcsonyfa alatt, a
sziletésnapi torta mellett. Szileim csodila-
tos érzékkel wdlasztottak ki mindigz a ne-
kiink legmegfelelobb, szdmunkra legérdeke-
sebb konyvet. Ma is, ha tandcstalan vagyok
(biszen a konyvek szdma végtelen”), téliik
kérdezem: mit olvassak? Tanar apdm 6ridsi
szaktuddsa, anyim itéloképessége és mind-
kettdjitk olvasottsiga mindig ‘biztos alapul
szolgdl arra, hogy értékes mivet wvegyek a
kezembe. .

Szeretek olvasni. A - szinjdtékot magam
rendezem, én vagyok a dramaturg, a diszle-
tez6 — csupdn’ a térténet viltozik. Gyakran
f6- és epizbdszercpeker is wvallalok. Szemé-
lyes ismer8sémnek érzem az Oreg haldszt,
az Aramyketrec doktor bacsijat; vagy a Hé-
orszdghél Komakét. Egyiitt utazom az olasz
riporternével, s én is felprébilom a bindu
ndk szdrijat: nekem jél dll-e?

Szeretek olvasni.

Rendtartdsunk 68. §-a meghatirozza az
dltaldnos iskoldkban és a gimnaziumokban
miksd8 konyvtirak szerepét. Kiildn emliti
a nevelSi kényvtdrakat, és kiillon szabja meg
az iskolai ifjusigi kényvtirak feladatic:

LS T .

wor - - megszildrditani és béuviteni a tanuldk
tantdrgyi ismereteit, - segiteni Onmivelésiiket,
valamint riszoktatni Sket a rendszeres olva-

’ »
sdsra.

Ezt a feladatot a Tanterv is célul tlizi a
magyar irodalom tanitdsa sorin:

1 - . SZETEttESSE MeEg az irodalmat, bogy a
tanulék rendszeres olvasékkd wiljanak, gys-
nyérkddni tudjanak az irodalmi alkotisok-
ban, és fejlessze irodalmi esztétikai izlésii-
ket.”

Az eddigiekbdl viligosan kitdnik, hogy az

314.

iskolai ifidsdgi konyvtiraknak milyen fontos,
jelentds szerepet kell elfoglalniuk oktaté-
neveld munkinkban. Sajnos, a gyakorlatban
nem mindig kapja meg a kényvtir az 6t meg-
illetd helyet és ebb8l komoly nehézségek
adédnak.

Kinek a feladata a Rendtartds és a Tan-
terv e célkitlizéseinek a megvalbsitdsa? Els6-
sorban — természetesen — a magyarszakos
tanarok dolga ez, de alapos, rendszeres munka
vir az ifjisdgi kényvtir vezetdjére is. Mi-
lyen nagy a felel8ssége tehdt annak a peda-
gbgusnak, aki ,,magyaros” és ,kdnyvtiros”
1s egyszerre?! Vegyiik tehit alaphelyzetként
azt az esetet, amikor a személyi feltécel
rendben van. S most nézzitk: milyen gdclé
tényez8k 4llnak az eredményes munka Wtji-
ban? Néhiny tirgyi feltérel hidnya bridsi
akadilyt gérdithet a Rendtartds feladatainak
megvaldsitdsa elé.

Ilyen gitlé tényezd pl. a kdényvillomdny,
amikor az ifjisigi konyvtdrosnak nincs be-
leszéldsa abba, hogy milyen 4j kényvekkel
lehet gyarapitani a kolcséndzhetd kotetek
sordt! Ennek érdekében id8nként kényv-
jegyzéket kiildenek az iskoliknak, amely-
nek alapjin vélaszthatunk a megvisarolhaté
kionyvek kozott. Ez a helyes. Azonban olyan
eset is elSfordul, amikor k&zpontilag inté-
zett kdnyvtarfejlesztés cimén olyan midveket
kiildenek az iskoldk kényvtirainak, " ame-
lyekbdl esetleg mir egy vagy tobb példiny
birtokukban van. Talin nem is olyan ke-
resett mird8l van sz6 — igy tehit nem
mindségi konyvigényt elégit ki ez az admi-
nisztrativ intézkedés, csupin a konyvek sz4-
mét gyarapitja. SOt: az is eléfordulhat, hogy
ugyanezt a kényvet misik iskola kényvtira
o6rommel fogadnd, igy azonban hozzdjuk
egy példinyban sem jut el. Hogyan lehetne
ezen a helyzeten valtoztatni? Véleményem
szerint 4gy kiiszobolhetnénk ki a hibit, ha



